



## Теряя право: юридические последствия алкоголизма

О вреде алкоголя и наркотиков для организма и психики человека написано немало медицинских статей.

Но зачастую пагубные пристрастия приводят и к другим серьезным последствиям — юридическим, так, пьющий человек может быть лишен привычных для него прав. Иногда подобные меры просто необходимы, особенно если в семье человека с зависимостью есть дети.

## КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

### **ОГРАНИЧЕНИЕ ДЕЕСПОСОБНОСТИ**

Если своим поведением человек, злоупотребляющий алкоголем или наркотиками, ставит свою семью в тяжелое материальное положение, то его можно ограничить в дееспособности. На практике такое поведение проявляется втрате пенсии или заработной платы, а также продаже имущества для того, чтобы купить алкоголь или наркотики. Интересы семьи в такой ситуации сильно страдают, особенно когда в семье имеются несовершеннолетние дети.

С заявлением в суд об ограничении в дееспособности может обратиться один или несколько совместно проживающих с таким лицом членов семьи (например, второй супруг или супруга, совершеннолетний ребенок).

#### *Как проявляется ограничение в дееспособности на практике?*

Гражданину, ограниченному в дееспособности, разрешено совершать только мелкие бытовые сделки (например, покупать продукты питания или одежду на незначительную сумму). А все доходы после установления ограничения в дееспособности получает попечитель такого лица (например, супруга или супруг) и расходует их в интересах подопечного.

Одним из существенных ограничений является запрет на распоряжение имуществом как движимым, так и недвижимым. Такой запрет является спасением для семьи, поскольку любая такая сделка является незаконной и в случае совершения может быть оспорена, а имущество возвращено в семью.

### **ОГРАНИЧЕНИЕ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ**

Иногда для благополучия ребенка приходится прибегать к гораздо более кардинальным мерам — в частности, лишать или ограничивать родительских правах неблагонадежных пап и мам.

#### *В каких случаях происходит ограничение родительских прав?*

По общему правилу, ограничение родительских прав допускается, если оставление ребенка с родителем опасно для жизни и здоровья ребенка вследствие определенных обстоятельств (хронического алкоголизма, наркомании, игромании, опасного психического расстройства) либо вследствие поведения родителя (агрессия, физическое воздействие на ребенка, психическое давление).

На практике, с заявлением об ограничении родительских прав обращаются либо органы опеки и попечительства против обо-

**Ирина Кузнецова**  
АДВОКАТ,  
ЭКСПЕРТ В ОБЛАСТИ  
СЕМЕЙНОГО ПРАВА



**Ограничение родительских прав является своего рода предупреждением, поскольку следующим логическим шагом может быть уже лишение родительских прав.**

их родителей, либо один из родителей против второго или другие родственники.

● В первом случае органы опеки и попечительства обращаются с заявлением об ограничении родительских прав, когда оба родителя злоупотребляют алкоголем или наркотиками, но при этом отсутствуют пока основания для лишения родительских прав и есть надежда, что родители излечатся. Ограничение родительских прав является своего рода предупреждением, поскольку следующим логическим шагом может быть уже лишение родительских прав. Ограничение устанавливается на срок до 6 месяцев. Если в течение этого времени поведение родителей не изменится — органы опеки и попечительства обязаны обратиться в суд с заявлением о лишении родителей родительских прав.



● Вовторомслучаесзаявлениемобограничении родительских прав чаще всего обращается родитель (мать или отец), с которым остался проживать ребенок после расторжения брака. Это происходит в той ситуации, когда второй родитель, будучи алкоголиком или наркоманом, требует общения с ребенком. Очевидно, что в этом случае общение со вторым родителем может быть опасным для ребенка (как психически, так и физически). Такой иск необходим, чтобы юридически защитить себя и ребенка от притязаний второго родителя. Кроме этого, после принятия судом решения об ограничении в родительских правах родитель, с которым проживает ребенок, имеет все законные основания запретить, например, воспитателям в детском саду или школе, отдавать ребенка второму родителю.

#### **Возможно ли отменить ограничение в родительских правах?**

Ограничение в родительских правах может быть отменено, если отпали обстоятельства, послужившие основанием для установления ограничения (излечение от алкогольной и наркотической зависимости).

#### **ЛИШЕНИЕ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ**

Самым значительным юридическим последствием асоциального поведения родителей является лишение родительских прав. Обычно основанием для такого иска является совокупность обстоятельств: зачастую алкоголизм и наркомания сопровождаются отсутствием заботы о здоровье и жизни ребенка, неуплатой алиментов, жестоким поведением, физическим и психическим насилием над ребенком.

Суть лишения родительских прав заключается в следующем: родитель, лишенный родительских прав, теряет все права на ребенка, основанные на факте родства с ребенком.

#### **Кто может обратиться в суд с заявлением о лишении родительских прав?**

С заявлением в суд о лишении родительских прав чаще всего обращаются либо органы опеки и попечительства, либо второй из родителей или иные родственники.

В отличие от ограничения в родительских правах, по истечении 6 месяцев после вынесения решения о лишении родительских прав допускается усыновление ребенка, если его невозможно передать на воспитание второму родителю.

После принятия решения о лишении родительских прав родитель, с которым остается ребенок, имеет право самостоятельно принимать ключевые решения о жизни ребенка без учета лишенного родительских прав родителя: по вопросам воспитания и образования ребенка;



**После принятия решения о лишении родительских прав родитель, с которым остается ребенок, имеет право самостоятельно принимать ключевые решения о жизни ребенка.**

изменить фамилию и имя ребенка (с разрешения органов опеки и попечительства) и место жительства; не спрашивая разрешения первого родителя, покинуть родину для постоянного проживания с ребенком в другом государстве.

#### **Возможно ли восстановление в родительских правах?**

Восстановление в родительских правах возможно. Однако суд и органы опеки и попечительства, принимая столь серьезное решение о лишении родительских прав, не стремятся его менять. Излечение от алкогольной и наркотической зависимости часто носит временный характер, что определяется глубиной поражения психики больного. Помимо этого, известна во многом тщетность лечения женского алкоголизма и наркотической зависимости от героина и синтетических наркотиков.

Под достижении десятилетнего возраста ребенок может самостоятельно высказаться против восстановления родителя в родительских правах, и суд не вправе обсуждать мотивы такого возражения.